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Sistemi di coordinate e sistemi di riferimento 

Operare un cambiamento tra sistemi di coordinate o tra sistemi di riferimento 

comporta effettuare due operazioni completamente distinte. 

 

bŜƭƭΩŀƳōƛǘƻ Řƛ ǳƴ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ǎƛǎǘŜƳŀ Řƛ ǊƛŦŜǊƛƳŜƴǘƻΣ ŝ ǇƻǎǎƛōƛƭŜ ǾƛǎǳŀƭƛȊzare la 

posizione di un punto in differenti modi ed il passaggio tra i vari tipi di sistemi di 

ŎƻƻǊŘƛƴŀǘŜ ŎƻƳǇƻǊǘŀ ƭΩǳǘƛƭƛȊȊƻ Řƛ ŦƻǊƳǳƭŜ ǇǳǊŀƳŜƴǘŜ ƳŀǘŜƳŀǘƛŎƘŜΦ  

 

Operare un cambiamento tra sistemi di riferimento significa riferire le 

coordinate di un medesimo punto rispetto a due sistemi di riferimento differenti 

aventi cioè origini diverse ed assi ruotati.  
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Cambio tra sistemi di coordinate 

Anche le trasformazioni che stanno alla base del passaggio tra: 

1. coordinate cartesiane ellissocentriche 

2. coordinate geografiche 

3. coordinate cartografiche 

 

sono basate su FORMULE PURAMENTE MATEMATICHE. 
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Cambio di datum - 1 

Perché ci si trova di fronte al problema di operare una trasformazione di datum?  

 

Si effettua il rilievo topografico in un sistema di riferimento ma occorre disporre 

delle coordinate dei vertici rilevati in un datum diverso. 

 

Alcuni esempi: 

Problema 1: si effettua un rilievo topografico in un sistema di riferimento locale 

e lo si deve successivamente inquadrare in una cartografia già esistente, quindi 

in un sistema di riferimento differente (ad es. Roma40 o ED50). 

 

Problema 2: si effettua un rilievo con strumentazione GPS, i cui risultati sono 

ŦƻǊƴƛǘƛ ƴŜƭ ŘŀǘǳƳ ²D{упΣ Ŝ ƭƻ ǎƛ ŘŜǾŜ ƛƴǎŜǊƛǊŜ ŀƭƭΩƛƴǘŜǊƴƻ ŘŜƭƭŀ ŎŀǊǘƻƎǊŀŦƛŀ 

italiana (Roma40 o ED50). 
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Cambio di datum - 2 

Gli esempi riportati costituiscono la pratica comune nel campo del rilievo 

topografico. 

 

Esercitazione all'interno del corso: 

¶ Rilievo tramite poligonale di un certo numero di vertici e di punti di dettaglio 

¶ Risoluzione poligonale in un sistema di riferimento locale 

¶ Rilievo con ricevitori GPS di una coppia di vertici appartenenti alla poligonale 

¶ Trasformazione di datum da sistema locale a sistema GPS 

¶ Trasformazione di datum da sistema GPS a sistema Roma40 

 

Perché occorre questo doppio passaggio di datum? Non posso rilevare 

direttamente dei vertici di poligonale nel sistema Italiano? 
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Esempio di rilievo integrato - 1 

Necessità di intervento ai Giardini Malaspina nel centro storico di Pavia. 

bŜŎŜǎǎƛǘŁ Řƛ ǊƛƭŜǾŀǊŜ ƭƻ ǎǘŀǘƻ Řƛ Ŧŀǘǘƻ Ŝ Řƛ ƛƴǉǳŀŘǊŀǊŜ ƛƭ ǊƛƭƛŜǾƻ ŀƭƭΩƛƴǘŜǊƴƻ ŘŜƭƭŀ 

cartografia tecnica comunale. 

Necessità di rilevare gli edifici 

presenti (forma e dimensione) e 

gli elementi del giardino. 
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Esempio di rilievo integrato - 2 

Il topografo creerebbe una rete di punti, rossi, dai quali effettuare le misure dei 

Ǉǳƴǘƛ Řƛ ŘŜǘǘŀƎƭƛƻ ŘΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ όŜŘƛŦƛŎŀǘƻΣ ŀƭōŜǊƛΣ ŜǘŎΦύ, blu. 

 

Per inquadrare il lavoro 

ŀƭƭΩƛƴǘŜǊƴƻ ŘŜƭƭŀ ŎŀǊǘƻƎǊŀŦƛŀ 

dovrebbe collegare il rilievo con 

punti noti nel sistema italiano 

(vertici trigonometrici). 
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Esempio di rilievo integrato - 3 

I punti più vicini distano pochi chilometri (triangoli rossi). 

Questo schema di lavoro implica la creazione di lunghe poligonali a sbraccio con 

la possibilità di una sfŀǾƻǊŜǾƻƭŜ ǇǊƻǇŀƎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŜǊǊƻǊŜ Ŝ ǳƴŀ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴǘŜ 

cattiva georeferenziazione assoluta. 

Inoltre un rilievo di questo tipo è molto costoso in termini di tempo impiegato 

per ottenere il 

risultato finale. 
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Esempio di rilievo integrato - 4 

9Ω ǇƻǎǎƛōƛƭŜ ǇŜǊƼ individuare 2 o più vertici di poligonale, verdi, con buone 

caratteristiche di ricezione e determinarne le coordinate con misure GPS. 

Partendo da questi punti è 

possibile determinare le 

coordinate in un riferimento 

assoluto di tutti i punti rilevati. 

 


